

СОЛДАТ ВСЕГДА СОЛДАТ

Всего несколько месяцев остается до знаменательной даты – 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Чем ближе это событие, тем сильнее чувство благодарности людям, прошедшим тяжкие испытания военных лет и победившим в той войне, тем острее воспоминания о фронтовиках, погибших и тех, которые вернулись с войны и долгие годы жили и трудились с нами рядом, оставив о себе добрую память.

Вот таким, как на этой фотографии, остался в памяти родных, близких, односельчан наш земляк, ветеран двух войн – финской и Великой Отечественной, Камзе Тулегенов.

Родился и вырос он в небольшом селе Баянаульского, ныне Ульяновского района. В двадцатилетнем возрасте был призван в армию и буквально с первых дней службы попал на войну с белофиннами. После победы продолжил службу и готовился к демобилизации. Только его планам не суждено было сбыться – началась Великая Отечественная война. Служил Камзе в Ленинградском военном округе, в 63-м полку, 190-й гвардейской стрелковой Краснознаменной дивизии в качестве командира отделения. С первого до последнего дня блокады участвовал в обороне города Ленинграда. За проявленное мужество был награжден медалью «За оборону Ленин-



града» и орденами Великой Отечественной войны I и II степени.

После освобождения Ленинграда фронтовой путь Камзе последовал в Западную Белоруссию, затем в Украину. Особо тяжелой страницей в его и без того напряженной, трудной и страшной солдатской жизни стало форсирование Днепра. Для многих солдат Днепр стал их последним пристанищем. Вода была красной от крови. Грохот орудий не прекращался ни на минуту. Только единицам из огромной армии бойцов удавалось переправиться на другую сторону реки

без ранения. Тяжело ранен был в том бою и Камзе. Целый год пролежал он в военном госпитале, но и это не помогло ему восстановиться полностью. В 44-м по состоянию здоровья он был комиссован и демобилизован из армии. Но и за те два с лишним года, что провел солдат на фронте, он успел заслужить два ордена и восемь медалей.

Подумать только, тогда ему было всего двадцать пять лет, а позади уже остались две войны. Пережитое, несомненно, оставило свой отпечаток на молодом парне, он выглядел старше своих лет, стал рассудительней, степенней, всем своим видом располагал к доверию, а фронтовые заслуги и вовсе подтверждали его деловые качества. К тому же, мужчин в тылу было совсем мало. Потому его сразу назначили председателем Тельманского сельского Совета. В селе на тот момент оставались лишь старики, женщины и дети. Работали все, не считаясь ни со временем, ни с трудностями, стараясь поддержать фронт и приблизить долгожданную победу. Жили бедно, но дружно, друг к другу относились с уважением и заботой, делились продуктами, горе и радость делили на всех. Чуткого, отзывчивого по характеру Камзе население сразу же признало за своего, и несмотря на молодость председателя сельсовета, к его словам при-

слушивались, к нему шли за советом, на его просьбы и поручения охотно откликались. А он в свою очередь поддерживал население, вселяя им надежду, организовывал сборы продуктов и одежды для бойцов фронта, затем летом на бричке, а зимой на санях увозил их в райцентр.

Годы работы в сельском совете стали для Камзе еще одной хорошей школой жизни, работать с людьми было не просто, но интересно. А главное, своим добрым отношением к людям и ответственным отношением к делу он заслужил уважение и авторитет, а это уже немало. После войны Камзе вернулся в совхоз «Осакаровский», куда переехал в довоенное время и откуда призывался на службу. Здесь и прошла вся его оставшаяся жизнь. В совхозе его приняли на должность завхоза третьего отделения, где он работал до самой пенсии. На работе его ценили за добросовестность, скрупулезность, ответственность и честность, а односельчане уважали не только за былые заслуги, но и за его общительное, порядочное и уважительное отношение к другим. В мирной жизни к его фронтовым наградам прибавились медали «За доблестный труд», «За освоение целинных земель». За годы работы в селе он не единожды избирался депутатом сельского и районного советов народных депута-

тов и очень серьезно выполнял эту обязанность. В этом же совхозе встретил Камзе свою личную судьбу, женился. Вместе с супругой они вырастили семерых детей, помогли им получить образование, найти себя в этой жизни.

О войне ветеран вспоминать не любил. Разве что перед Днем Победы бывало разоткровенничается, да расскажет детям об ужасах, которые пришлось пережить, о том, как сутками мерзли в окопах, как в первые дни безоружные шли в атаку, подхватывая оружие из рук павших в бою однополчан, как отставивали Ленинград, переправлялись через Днепр. А после воспоминаний надолго уходил в себя, видно, перебирая в памяти самые жуткие моменты, о которых невозможно было забыть.

Камзе не стало в 1995-м году. До последних дней он оставался убежденным патриотом своей страны, очень переживал за развал Союза, но верил, что Казахстан ждет счастливое будущее. Так совпало, что он умер в день проведения Всенародного референдума, успев отдать свой голос за Президента, пожелав ему успехов в работе и завещав детям и внукам жить долго, дружно и счастливо. Думается, так поступить мог только сильный духом человек.

Е. ВРОНА.